
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Να γξάςεηε ζην θύιιν ησλ απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο Α1 – Α3 θαη δίπια, ρσξίο 

δηθαηνιόγεζε, ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζσζηή απάληεζε.   

1.1.  Αλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζε έλα ζώκα είλαη κεδέλ, ηόηε ην ζώκα:   

 (α)  παξακέλεη πάληα αθίλεην.  

 (β)  θηλείηαη επζύγξακκα θαη επηβξαδύλεηαη κέρξη λα αθηλεηνπνηεζεί. 

 (γ)  θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά ή εξεκεί. 

 (δ)  θηλείηαη επζύγξακκα νκαιά επηηαρπλόκελα.  

1.2.  Δμ νξηζκνύ, ε αδξαλεηαθή κάδα ελόο ζώκαηνο κπνξεί λα ππνινγηζηεί σο εμήο: 

  (α)  ηνπνζεηνύκε ην ζώκα ζε έλα δπγό ζύγθξηζεο θαη ζπγθξίλνπκε ηε κάδα ηνπ κε γλσζηέο κάδεο. 

 (β)  ρξεζηκνπνηνύκε δπλακόκεηξν γηα λα κεηξήζνπκε ην βάξνο ηνπ θαη ζηε ζπλέρεηα ηελ ππνινγίδνπκε. 

 (γ)  αζθνύκε δύλακε ζην ζώκα θαη κεηξάκε ηελ επηηάρπλζε πνπ απνθηά. 

 (δ)  κεηξάκε ηνλ όγθν ηνπ ζώκαηνο θαη κέζσ ηεο ππθλόηεηαο ηνπ βξίζθνπκε ηε κάδα. 

1.3.  Πνην από ηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα δηαζηήκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν αληηζηνηρεί ζε επζύγξακκε νκαιή 

θίλεζε; 

                       

1.4.  Φαξαθηεξίζηε ηηο πξνηάζεηο κε ην γξάµµα ΢, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, θαη ην γξάµµα Λ αλ ε πξόηαζε είλαη 

ιαλζαζκέλε. 

1. Οη δπλάκεηο δξάζεο – αληίδξαζεο αζθνύληαη πάληα ζε δηαθνξεηηθά ζώκαηα. 

2. Η άλσζε πνπ δέρεηαη έλα ζώκα από ην πγξό, κέζα ζην νπνίν είλαη βπζηζκέλν, είλαη κηα δύλακε από 

απόζηαζε.  

3. Γηα έλα θηβώηην πνπ νιηζζαίλεη ζε νξηδόληην δάπεδν, ε ηξηβή νιίζζεζεο έρεη κέηξν πάληα κεγαιύηεξν από ην 

κέηξν ηεο νξηαθήο ηξηβήο. 

4. Η άλσζε είλαη κηα δύλακε πνπ ην έξγν ηεο είλαη πάληα κεδεληθό.  

5. Τν έξγν ζηαζεξήο  δύλακεο είλαη αξηζκεηηθά ίζν κε ην εκβαδό πνπ πεξηθιείεηαη από ηε γξαθηθή παξάζηαζε 

ηεο ηηκήο ηεο δύλακεο ζε ζπλάξηεζε κε ηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο ζην νπνίν αζθείηαη.  

1.5.  Να αληηζηνηρίζεηε έλα πξνο έλα ηα θπζηθά κεγέζε ηεο πξώηεο ζηήιεο κε ηελ αληίζηνηρε κνλάδα κέηξεζήο ηνπο, 

από ηε δεύηεξε ζηήιε. 



 

 

 

Φσζηθά μεγέζε Μονάδες μέηρεζες ζηο S.I. 

(1)  Άλσζε 
(α) 

m

s
 

(2)  Αδξαλεηαθή κάδα 
(β) J 

(3)  Μεηαβνιή θηλεηηθήο 

ελέξγεηαο (γ) W 

(4)  Δπηβξάδπλζε 
(δ) N 

(5)  Μεηαηόπηζε 
(ε) 

2

m

s
 

 (ζη) m 

 (δ) kg 

 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.    Σην ζρήκα δίδνληαη ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα δύν ζώκαηα 

Α θαη Β πνπ θηλνύληαη επζύγξακκα θαη παξάιιεια.  

 Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Γηα ηηο κεηαηνπίζεηο  ησλ δύν ζσκάησλ ηζρύνπλ : 

 (α)  2

A Bx 5 t  θαη  Γx t      

(β)  2

A Bx 5 t  θαη  Γx 2 t      

(γ)  2

A Bx 2 t  θαη  Γx 5 t 2 t        

 B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.       

2.2.    Σην ζρήκα θαίλνληαη δύν  θηβώηηα, ην Α κε κάδα m 

θαη ην Β κε κάδα 2m. Τα θηβώηηα θηλνύληαη 

επζύγξακκα νκαιά, κε ηαρύηεηεο ίδηνπ κέηξνπ, 

πάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν κε ηελ επίδξαζε ησλ 

δπλάκεσλ AF  θαη  F  αληίζηνηρα. Ο ζπληειεζηήο 

ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ δαπέδνπ θαη ησλ θηβσηίσλ είλαη  κ  θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g. 

 Α. Να επηιέμηε ηε ζσζηή απάληεζε.   

Γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ AF  θαη  F  ηζρύεη:   

(α)  
A BF 2F   (β)  

B AF 2F   (γ)  
A BF F  

 Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.   

 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ 3 

Έλα ζώκα κάδαο m 10 kg  είλαη ελσκέλν ζην άθξν αβαξνύο θαη κε εθηαηνύ λήκαηνο 

κήθνπο 1 m,  ην άιιν άθξν ηνπ νπνίνπ είλαη ελσκέλν ζε ζηαζεξό ζεκείν Ο πνπ 

βξίζθεηαη ζε ύςνο h 129 m  από ην έδαθνο. Σην ζώκα αζθείηαη ζηαζεξή 

θαηαθόξπθε δύλακε F 20 N  κε θνξά πξνο ηα θάησ θαη απηό ηζνξξνπεί, όπσο 

θαίλεηαη ζην ζρήκα. Να ππνινγίζεηε: 

 

3.1.    ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο, 

3.2.    ηε κεραληθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0 s  θόβεηαη ην λήκα θαη ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ. Η δύλακε F 

ζπλερίδεη λα αζθείηαη κε ίδην κέηξν θαη αληίζεηε θαηεύζπλζε από όηη αξρηθά. 

3.3.  Να ππνινγίζεηε ηε κεραληθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 1 s.  

 

ΘΕΜΑ 4 

Τν ζώκα Σ κε κάδα m 2 kg  θηλείηαη ζε επζύγξακκν θαη ηξαρύ νξηδόληην επίπεδν ε δηεύζπλζε ηνπ νπνίνπ ηαπηίδεηαη κε 

επζεία x x.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ην ζώκα δηέξρεηαη από ην ζεκείν 0   0x 0  κε ηαρύηεηα κέηξνπ 

0

m
π 5 ,

s
  ελώ 

δέρεηαη δύν δπλάκεηο 1F  θαη 2F  κε κέηξα 6 Ν θαη 8 Ν αληίζηνηρα, πνπ είλαη αληίξξνπεο κεηαμύ ηνπο. Σην ζρήκα δελ έρνπλ 

ζρεδηαζηεί όιεο νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην Σ. Τν ζώκα κεηά ηελ 
0t  θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά κέρξη ηε ζέζε Α 

 Ax 16 m .  Σηε ζέζε Α ε 1F  θαηαξγείηαη, ελώ, όηαλ ην Σ δηέξρεηαη από ηε ζέζε Β  Bx 32 m ,  θαηαξγείηαη θαη ε  2F  

κε απνηέιεζκα ην Σ λα αθηλεηνπνηεζεί ζηε ζέζε Γ.  

 

 

 

Να ππνινγίζεηε: 

4.1.  ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ζώκαηνο θαη νξηδνληίνπ επηπέδνπ, 

4.2.  ηε ρξνληθή ζηηγκή όπνπ ην ζώκα δηέξρεηαη από ηε ζέζε Β, 

4.3.  ηε ζέζε ηνπ ζεκείνπ Γ. 

4.4.  Να θαηαζθεπάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν από ηε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0  έσο ηε ζηηγκή πνπ αθηλεηνπνηείηαη ζε ζύζηεκα βαζκνινγεκέλσλ αμόλσλ. 

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  

 

 

 


